

龙头企业落户 高标准建设产业园

江门硅能源产业乘“春风”蓬勃发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

岁末年初，江门硅能源产业乘着春风蓬勃发展。记者近日走访江门市相关部门、单位时了解到，江门与全球领先硅能源龙头企业签订投资意向协议，建设硅能源产品生产基地项目。此外，省硅能源产业园落户江门鹤山并完成概念规划编制，与多家企业的硅能源投资项目也已经完成投资洽谈。目前江门正高标准建设硅能源产业园，以发展硅能源产业为抓手，努力为广东乃至全国加快实现“双碳”目标作出江门贡献。



晶镁公司生产的单晶硅组件 冯铭军 摄

江门硅能源产业链已聚集一批企业

记者了解到，去年9月印发的全国省级层面首个推动硅能源产业发展的行动计划——《广东省硅能源产业发展行动计划（2022—2025年）》（以下简称《计划》），提出将重点布局江门等地规划建设硅能源产业基地。

根据《计划》，江门将参与到高效光伏电池片和组件产品集聚区、新型储能电池产业集聚区、以及光电器件、能源管理器件、数字能源系统等硅能源关键技术及产品集聚区等建设；《计划》还支持江门双碳实验室等机构建设，加强科研成果共享，加速科研成果转化。

据悉，目前江门市硅能源产业链已初步聚集一批企业，在产业链中游光伏组件逐步形成了“光伏玻璃—电池片—胶膜—背板”相对完整的产业链。此外，江门双碳实验室瞄准硅能源电力系统、新型储能技术、生态碳汇与碳资源利用、碳捕集与封存、双碳政策与系统设计等前沿研究方向，率先探索构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研融通发展新模式。

去年年底举行的2022粤港澳大湾区全球招商大会上，江门鹤山市与世界500强、全球领先的硅能源龙头企业——隆基绿能科技股份有限公司（以下简称“隆基绿能”）在大会上正式签订投资意向协议，鹤山市政府和隆基绿能拟共同投资建设隆基硅能源产品生产基地项目。

“补链”“强链”不停步。在去年年底举行的2022粤港澳大湾区全球招商大会上，江门鹤山市与世界500强、全球领先的硅能源龙头企业——隆基绿能科技股份有限公司（以下简称“隆基绿能”）在大会上正式签订投资意向协议，鹤山市政府和隆基绿能拟共同投资建设隆基硅能源产品生产基地项目。

隆基绿能是全球规模最大的硅能源企业，硅片和组件产量排名全球第一，电池片产量排名全球第二，新型高效电池技术全球领先。

根据协议，双方计划携手打造隆基硅能源产品生产基地项目。该项目及配套基础设施初步意向总投资达100亿元，规划用地约100公顷，其中首期启动年产

10GW单晶硅组件项目，计划投资45亿元，达产后预计年产值约180亿元。该项目建成后，将成为全国排名前列的光伏组件等产品生产和出口基地。

鹤山市科工商务局局长梁沃威透露，当地除成功引进隆基绿能之外，还完成了联盟班皓、晶镁科技、信义玻璃等硅能源项目的投资洽谈。

2021年江门硅能源领域产值超200亿元

去年以来，江门积极带动硅能源产业链协同发展，统筹推进产业基础高级化与产业链现代化。

位于江门鹤山工业城（共和镇）的广东晶镁光能有限公司（以下简称“晶镁公司”），主要生产制造电站组件、应用产品组件、光伏组件配套材料以及光伏应用产品研发及制造等。

记者了解到，晶镁公司于2022年3月中旬投产试运行，已投产的单晶硅组件生产线是目前全国自动化水平最高的生产线，所生产的单晶硅组件是目前全国乃至世界商用发电效率最高的大

阳能组件。投产以来，已实现产值1亿元，产品销往欧美等上百个国家和地区。

据江门市工信局统计，2021年江门市从事光伏组件及相关部件制造、光伏发电及储能材料的企业300多家，年产值超200亿元，主要生产的产品包括太阳能光伏板、光伏支架、储能电池、逆变器、变压器等。晶镁公司副总经理周朝发表示：“江门产业链配套完整，我们生产所需的部分原料已经实现本土化采购，降低了采购成本和运输成本，我们计划明年实现更大比例的本土化采购。”

全球规模最大硅能源企业落户江门

高标准建设广东（江门）硅能源产业园

记者了解到，当前，江门正根据产业发展长期趋势，对标国际一流水平，高标准建设广东（江门）硅能源产业园。

据介绍，广东（江门）硅能源产业园位于江门大型产业集聚区北部片区，中欧（江门）中小企业国际合作区内，计划建成一个集“科研—生产—人才培养—配套服务”于一体的创新精力充沛、产业优势明显、高附加值和低耗能的硅能源产业园区示范基地，建立产、学、研、物流与应

用之间互相促进、有机结合的“五维一体”发展规划布局，打造成为粤港澳大湾区制造业高质量发展、绿色发展的重要助推器。

当前，江门正立足产业现状、壮大产业园区规模、厘清思路、绘就产业蓝图，实施2025、2030、2035年产业发展“三步走”战略，按照“近期打基础、中期强产业、长期聚一流”的目标思路，落实到具体的任务、项目中去，最终建成绿色、智能、开

放、共享的国内一流、国际领先产业园。

产业园建设大大激发了企业投资积极性。周朝发表示，乘着打造“硅能源产业园”之春风，晶镁公司计划加大投资力度、购置土地，打造“园中园”，形成晶镁集团产业集群，争取5年内新增产能3至5吉瓦，年产值达到20亿元。未来将形成以组件制造为主，光伏+应用产品研发及制造为核心，市场覆盖全球的新能源高新技术企业。

江门17家企业入选广东省制造业500强企业

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广摄影报道：记者3日从江门市工信局获悉，近日，省制造业发展年会暨广东省制造业500强企业峰会发布《2022年广东省制造业500强企业研究报告》，江门市共有17家制造业企业入选。



维达纸业（中国）有限公司等22家企业入选广东省制造业500强

去年以来，江门市坚持“工业立市、制造强市”，深入推进“工业振兴”“园区再造”工程，加快构建现代产业体系。去年1至11月，江门市规模以上工业增加值1234.49亿元，其中，规上先进制造业增加值对规上工业增长的贡献率达65.3%，全市规上工业大型企业增加值对规上工业增长的贡献率达60.2%。

截至目前，江门市拥有规上工业企业近3000家，高新技术企业

业超2200家，国家级专精特新“小巨人”企业15家，梯度培育形成优质企业群。报告显示，此次江门市上榜企业中，广东领益智造股份有限公司、谦信化工集团有限公司、亚太森博（广东）纸业有限公司、维达纸业（中国）有限公司4家企业入围100名之内。

古劳水乡旅游区新年风物季启幕

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员李成娟、谭耀广摄影报道：记者3日从江门鹤山古劳水乡旅游区获悉，2022—2023新年风物季日前在古劳水乡旅游区启幕，同期还举办国防装备模型展。新年风物季活动将持续至2023年2月5日（元宵节）。

据介绍，古劳水乡旅游区新年风物季以“潮玩水乡风物”为核心，围绕“国潮”“风物”“乡趣”三大主题，让游客新年出游全天候感受水乡风物。

据悉，江门古劳水乡旅游区是华侨城集团推出的全新的新型城镇化+乡村振兴创新融合项目，是2020—2022年广东省重点文旅建设项目之一，也是江门“全力打造文旅千亿产业，抓好龙头项目建设”的重要抓手。项目计

划投资50亿元，以“自由流淌的水乡生活”为主题，将“古劳水乡”打造成为中国最美岭南水乡和粤港澳大湾区文化生态旅游度假标杆。项目整体规划占地约10平方公里，其中主旅游区约3平方公里，范围包括核心旅游区（包含三大组团）、农业文化遗产活化区和咏春文化遗址活化区。项目建设成熟后，预计每年可接待游客量达400至500万人次。

鹤山市委常委、宣传部部长张镇就表示，古劳水乡旅游区是广东省重点文旅建设项目之一，也是江门“全力打造文旅千亿产业，抓好龙头项目建设”的重要抓手。新的一年，古劳水乡旅游区将锐意创新，不断推出各类特色文旅活动，发挥龙头文旅项目作用，有效激活了鹤山文旅市场的潜力和活力。



游客在古劳可全天候感受水乡风物



发现财富 看见未来

普惠金融 | 贸易金融 | 科技金融 | 财富金融



手机银行APP

始于1908 · 您的财富管理银行

交通銀行 BANK OF COMMUNICATIONS